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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ЗВУКОВИМОВНИХ ПОРУШЕНЬ  

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Бугайченко М. Р., здобувач ступеня в/о «Магістр» І курсу  

Гурський В. А., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

За статистичними даними, кількість дітей із мовленнєвими порушеннями постійно 

зростає. До цієї категорії належать діти зі збереженим слухом та інтелектом, однак із 

вираженими мовленнєвими недоліками, що впливають на розвиток інших психічних 

процесів. Нормальний мовленнєвий розвиток можливий лише за умови гармонійного 

функціонування пізнавальних процесів, таких як увага, пам’ять, мислення, сприйняття 

(слухового та зорового), а також моторна активність. 

Порушення будь-якого з цих процесів неминуче позначається на мовленнєвій 

функції дитини. 

Проблема діагностики та корекції порушень мовленнєвого розвитку широко 

висвітлена у працях багатьох дослідників. Так, С. Конопляста, Є. Соботович, 

В. Тарасун, М. Шеремет та інші вивчали особливості діагностики, визначення 

загальних і специфічних аспектів мовленнєвих порушень. Увагу приділяли 

дослідженню фонетикофонематичного та загального недорозвитку мовлення 

(Є. Соботович, В. Тарасун, Л. Трофименко), формуванню та вдосконаленню лексико-

граматичної сторони мовлення (Л. Журавльова, М. Шеремет). 

Фундаментальні аспекти діагностики та корекції порушень мовлення знайшли 

відображення у працях зарубіжних і вітчизняних учених, серед яких У. Пендфілд, 

Г. Чіркіна, О. Мастюкова, I. Richard, М. Simms, Р. Левіна, Н. Нікашина, Р. Лалаєва. 

Останні десятиліття характеризуються значним прогресом у галузі логопедичної 

науки, зумовленим зростаючим інтересом суспільства до вивчення мовленнєвого 

розвитку, попередження та корекції його порушень як у дітей, так і у дорослих. У 

сучасних умовах логопедія розширила свої межі, включаючи вивчення глибинних 

причин мовленнєвих порушень, їхньої природи, механізмів та способів корекції, 

базуючись на досягненнях нейропсихології, нейрофізіології та психолінгвістики. 

Тривалий час мовленнєві порушення вивчалися переважно медикобіологічними 

науками, через що ранні класифікації базувалися на клінікоетіопатогенетичному 

підході. Особливе значення у розумінні мовленнєвих порушень відіграє 

психолінгвістичний підхід, який дозволяє глибше дослідити причини порушень і 

виявити патологічні механізми, що гальмують розвиток мовлення. Уперше цей підхід 

було застосовано у логопедії Є. Соботович, що змінило уявлення про патогенез 

мовленнєвих порушень.  

Завдяки цьому напрямку стало можливим не лише усувати зовнішні прояви 

мовленнєвих дефектів, а й працювати з їхніми глибинними причинами. 

На основі психолінгвістичного підходу були переглянуті традиційні класифікації 

мовленнєвих порушень, які використовуються у логопедичній практиці. 

Найпоширенішими є дві класифікації: клініко-педагогічна та психолого-педагогічна. 

Клініко-педагогічна класифікація, що має глибокі історичні корені, спрямована на 
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диференціацію мовленнєвих порушень за їх симптомами, причинами та механізмами 

виникнення. Її розвиток почався ще в XIX столітті завдяки роботам А. Куссмауля, а 

згодом вона була доповнена дослідженнями Ф. Рау, М. Хватцева, О. Правдіної, 

С. Ляпідевського та іншими, ставши основою диференційованого підходу до аналізу 

порушень мовлення. Ця класифікація дозволяє деталізувати всі види та форми 

мовленнєвих порушень і охоплює дві групи: 

1. Порушення усного мовлення поділяють на фонаційні або зовнішні: афонія, 

дисфонія, дислалія, дизартрія, ринолалія, заїкання, тахілалія, брадилалія, – та 

структурно-семантичні: алалія, афазія.  

2. До групи порушень писемного мовлення традиційно відносять порушення 

письма: аграфія, дисграфія, дизорфографія, – та порушення читання: алексія, дислексія.  

Клініко-педагогічна класифікація що зароджувалась разом із самою логопедією 

тяжіла до клінічного погляду на патології мовлення тому в основу класифікації 

покладено розмежування патологій мовлення за симптоматичним, етіологічним та 

патогенетичним принципами. До речі, цей підхід й досі залишається провідним у 

багатьох країнах світу, де логопедія (speech-language pathology (SLP); speech therapy) є 

медичною наукою. 

Диференціація патологій мовлення за клінічними ознаками є важливою й сьогодні 

оскільки вона дає нам можливість вивчати диференційовані шляхи діагностики та 

корекції кожної мовленнєвої патології, знаходити типи та підтипи мовленнєвих 

порушень в межах кожної нозології, конкретизуючи їх клінічні вияви, здійснювати 

діагностичну та корекційно-виховну роботу з максимальним урахуванням 

диференційованої структури дефекту при різних патологіях мовлення. 

Психолого-педагогічна класифікація, запропонована Р. Левіною, заснована на 

аналізі структурних компонентів мовної системи, таких як звуковимова (фонетика), 

лексика та граматика, акцентує увагу на організації корекційної роботи з дітьми у 

колективній формі. Вона поділяє мовленнєві порушення на дві групи:  

1. Порушення засобів спілкування (фонетико-фонематичний недорозвиток 

мовлення, загальний недорозвиток мовлення). 

2. Порушення використання засобів спілкування (заїкання та інші порушення 

темпо-ритмічної сторони мовлення).  

Ця класифікація з’явилась у логопедії невипадково. Саме вона дозволила 

організувати диференційоване за суттю та колективне за формою навчання дітей 

(передусім дошкільного віку) з різним мовленнєвими патологіями.  

Згідно з класифікацією Р. Левіної до положень про спеціальні дошкільні заклади 

для дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку було включено пункти про відкриття 

трьох типів логопедичних груп: для дітей з ФФНМ, для дітей із ЗНМ, для дітей із 

заїканням. Як бачимо, кожна класифікація слугує вирішенню різних завдань: клініко-

педагогічна – диференціації різних порушень мовлення з метою вироблення 

диференційованих шляхів діагностики та корекції різних порушень мовленнєвого 

розвитку, психолого-педагогічна – групуванню різних порушень мовлення за схожістю 

вияві з метою уніфікації корекційновиховної роботи при колективних формах 

логопедичної роботи. 

Тому у практиці логопедичної роботи закріпилась традиція паралельного 

використання обох класифікацій. Для визначення типу логопедичної групи у закладі 
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дошкільної освіти чи підгрупи на логопункті в закладі загальної середгьої освіти 

логопед орієнтується передусім на психолого-педагогічну класифікацію, зіставляючи 

мовленнєвий дефект з трьома нозологічними групами, виділеними Р. Левіною (ФФНМ, 

ЗНМ, заїкання), однак далі логопед має уточнити порушення, зіставивши його з певною 

клінічною формою. Наприклад, ФФНМ (поліморфна дислалія: сигматизм свистячих, 

ротацизм, ламбдацизм), або ЗНМ І рівня (моторна аферентна алалія), або заїкання 

(невротична форма), де номінація перед дужками відповідає типу групи (підгрупи), у 

складі якої дитина отримуватиме логопедичну допомогу, а номінація у дужках визначає 

вид порушення за його клінічними ознаками. 

Обидві класифікації мають свої переваги і недоліки. Зокрема клініко-педагогічна 

класифікація дозволяє розробляти індивідуальні методики діагностики і корекції 

кожного порушення, але не завжди враховує особливості роботи у групах. Психолого-

педагогічна класифікація орієнтована на групову корекційну роботу, проте не завжди 

враховує специфіку окремих порушень, що ускладнює її використання для дітей з 

комплексними мовленнєвими порушеннями. Однією з актуальних проблем у 

класифікації мовленнєвих порушень є відсутність системного підходу до визначення 

деяких порушень, таких як затримка мовленнєвого розвитку чи мовленнєві порушення, 

пов’язані з іншими порушеннями психофізичного розвитку (наприклад, при ДЦП, 

розладах слуху чи зору). Важливо також враховувати, що порушення мовлення у дітей 

з особливими потребами мають системний характер і потребують індивідуалізованих 

підходів до діагностики та корекції.  

Отже, було виокремлено низку проблем у сучасних класифікаціях порушень 

мовленнєвого розвитку:  

1. Значна кількість порушень мовленнєвого розвитку різного походження не 

враховані в жодній із наявних класифікацій (зокрема, мовленнєві розлади при 

розумовій відсталості, порушеннях слуху, затримці психічного розвитку, дитячому 

церебральному паралічі та розладах аутистичного спектра). 

2. Порушення мовленнєвого розвитку, які зараз визначаються як загальний 

недорозвиток мовлення нез’ясованої етіології, потребують детального психолого-

педагогічного обґрунтування, чіткої дефініції, та на основі цього мають бути 

виокремлені в окрему нозологічну категорію з включенням до клініко-педагогічної 

класифікації.  

3. Необхідно вирішити питання щодо включення до психологопедагогічної 

класифікації окремих нозологічних груп, таких як затримка мовленнєвого розвитку та 

системні порушення мовлення. Ці проблеми та суперечності у сучасних підходах до 

класифікації мовленнєвих розладів потребують вирішення шляхом наукових 

досліджень і широкого обговорення серед фахівців-практиків та науковців для 

досягнення консенсусу. 

Порушення звуковимови включають недоліки у вимові окремих звуків або їх груп. 

Наприклад, спотворення звуків (сигматизм, ротацизм), пропуски, перестановки чи 

додавання звуків. Виявлення цих недоліків може здійснюватися як логопедом, так і 

вихователем у процесі навчання. Проте діагностика на цьому етапі часто є складною.  

Корекція звуковимовних порушень включає роботу над формуванням правильних 

артикуляційних позицій, розвитком мовленнєвого дихання, автоматизацією звуків у 

мовленні. При цьому значну увагу приділяють роботі з фонематичними процесами: 
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сприйняттям, аналізом та синтезом звуків, які забезпечують розуміння фонетичної 

системи рідної мови.  

Корекція звуковимовних порушень у дітей дошкільного віку повинна бути 

комплексною, диференційованою та враховувати структурний тип порушення. 

Науковці О. Архіпова, О. Мастюкова та інші зазначають, що корекцію порушень 

артикуляційної моторики найефективніше розпочинати в ранньому віці – до трьох 

років. Застосування індивідуального підходу в логопедичній практиці забезпечує 

ефективність корекційної роботи та сприятиме розвитку мовлення дітей. 

 

 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПОНЯТТЯ ГРИ ЯК МЕТОДУ 

ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Ваколюк А. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики 

виховання  

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, України 

 

Сучасні педагогічні технології утворюють різнорівневі засоби навчального процесу, 

які покращують креативність учнів та допомагають розвивати пізнавальні здібності. 

Головною метою науковців та вчителів є пошук інноваційних шляхів до процесу 

пізнання, формування і втілення оновлених методів та технологій навчання. Варто 

зважати на те, що гра, як джерело знань для дитини, направляє увагу не лише на 

закарбовування у пам’яті, а й на відтворювання школярами матеріалу, що стимулює 

мисленнєву діяльність [1; 2]. 

Питання ігрової активності молодших школярів розглядалися у розвідках: 

Р. Осадчук, В. Сушко – походження психіки у культурно-історичному аспекті; 

Г. Костюк, Г. Софій – ігрова діяльність у розрізі психологічної теорії; Я. Коменський, 

С. Русова, В. Сухомлинський – як управління ігровою діяльністю дітей; Г. Балл, 

С. Русова та В. Сухомлинський – теорії гуманістичної педагогіки та психології. 

Застосування ігрових технологій для молодших школярів має потребу у 

спеціальних знаннях з боку вчителя, зокрема, що стосується специфіки ігрової 

діяльності та правил її ефективного використання. 

Оформивши зміст освіти в ігрову оболонку, вчитель здатен спрямувати процес 

навчання на формування особистості дитини, також її соціалізацію, удосконалення 

пізнавальних інтересів, фіксацію та розвиток отриманих знань, умінь і навичок 

оригінальним для школярів шляхом. Головним у застосуванні ігрових технологій у 

початковій школі має бути їх підбір з урахуванням вікових характеристик учнів, 

використання позитивної мотивації, адміністрування ігрової діяльності. 

Важливо зазначити, що ще в дев’ятнадцятому сторіччі Ф. Фребель був першим, хто 

класифікував гру, як педагогічне явище. У дослідженні окреслюється, що гра є 

природною здатністю дитини, а дорослі мусять докласти щонайбільше зусиль для її 

оптимальної організації [4]. 

Звернімось до досліджень С. Максименка, який сформулював систему щодо 

чотирьох рівнів розвитку дитячих ігор. На першому рівні розглядаються ігрові дії 

дитини, що повторюють поведінку дорослих і спрямовані на іншу людину, іншими 
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